



十三届全国人大四次会议举行第二次全体会议

栗战书作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

十三届全国人大四次会议8日下午在人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托,栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。

栗战书在报告中指出,十三届全国人大三次会议以来,常委会制定法律9件,修改法律13件,作出有关法律问题和重大问题的决定8件,正在审议的法律案23件;听取审议35个报告,检查1个决定和6部法律实施情况,进行专题询问2次,开展专题调研6项,作出决议1项;决定批准或加入条约7项;审议通过39个任免案,依法任免国家工作人员259人次。

栗战书在报告中对常委会今后一年的主要任务进行部署:切实加强宪法实施和监督,维护宪法尊严和权威;切实加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,不断提高立法质量和效率;切实加强监督工作,确保国家机关依法履行职责;切实加强代表工作,更好发挥代表作用;切实加强人大外事工作,深化和拓展各

层级各领域交流合作;切实加强自身建设,夯实履职的思想政治组织基础。

最高人民法院院长周强在最高人民法院工作报告中,从七个方面总结2020年主要工作:一是坚决维护国家安全和稳定;二是积极服务高质量发展;三是切实维护人民群众合法权益;四是全面构建一站式多元解纷和诉讼服务机制;五是着力深化司法体制改革;六是锻造忠诚干净担当的过硬法院队伍;七是自觉接受监督。

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察院工作报告中,从五个方面对2020年工作情况进行回顾:一是积极参与国家治理,以检察保障助推中国之治;二是主动融入发展大局,以检察服务助力全面小康;三是全面推进“四大检察”,以检察监督维护公平正义;四是紧扣民心这个最大政治,以检察为民增进民生福祉;五是牢记打铁必须自身硬,以检察建设确保依法履职。

当天是“三八”国际劳动妇女节,会议以大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向世界各国妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

(据新华社)

2021国家立法“发力点”

公共卫生

制定突发公共卫生事件应对法,修改国境卫生检疫法等

国家安全

制定陆地国界法等,修改突发事件应对法等

现代化经济体系

制定期货法、乡村振兴促进法等,修改反垄断法等

民生保障

制定反食品浪费法、家庭教育法、个人信息保护法等,修改体育法、妇女权益保障法等

适时启动条件成熟领域法典编纂工作



两高今年重点要干这些事

3月8日,最高人民法院、最高人民检察院两份工作报告“出炉”。“服务常态化疫情防控”“切实实施民法典”“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”……两高今年重点要干的这些大事,将影响你的生活。

■ 服务常态化疫情防控

最高法 依法履职、精准发力,积极服务常态化疫情防控和经济社会高质量发展。

最高检 综合运用检察职能,服务常态化疫情防控。

■ 惩治危害国家安全犯罪

最高法 聚焦办好发展安全两件大事,推动更高水平的平安中国建设,深入推进反渗透反颠覆反间谍反分裂反恐怖反邪教斗争。

最高检 精准治理影响国家安全、社会安定、人民安宁的突出问题,突出惩治危害国家安全犯罪、严重暴

力犯罪、经济金融犯罪、网络犯罪。

■ 加强知识产权保护

最高法 全面加强知识产权司法保护,加大对“卡脖子”关键核心技术及新兴产业、重点领域、种源等保护力度,服务科技自立自强。

最高检 加大侵犯知识产权犯罪打击力度,积极参与整治群众反映强烈、侵权假冒多发的重点领域,促进提高知识产权保护工作法治化水平。

■ 维护国家海洋权益和安全

最高法 依法维护国家海洋权益和安全,服务海洋强国建设。

最高检 加强涉海案件诉讼衔接,坚决维护国家海洋权益和安全。

■ 切实实施民法典

最高法 切实实施民法典,提升我国民事权利司法保护水平。

最高检 民法典要贯彻到检察办案全过程。

■ 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

最高法 依法妥善审理涉“三农”案件,积极服务巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

最高检 融入平安乡村、法治乡村建设,助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

■ 推动扫黑除恶常态化

最高法 推动扫黑除恶常态化,依法严惩腐败犯罪,坚决维护国家政治安全和社会大局稳定。

最高检 强化监督办案,推进扫黑除恶专项斗争常态化。

■ 坚决查处“纸面服刑”“提‘钱’出狱”

最高法 严格规范减刑、假释、暂

予监外执行工作,坚决查处“纸面服刑”“提‘钱’出狱”。

最高检 开展减刑、假释、暂予监外执行专项监督,既防治“提钱出狱”“纸面服刑”,也防止应减不减、该放不放。

■ 加强对未成年人等保护

最高法 加强妇女、儿童、老年人、残疾人以及新业态从业人员权益保障。

最高检 落实未成年人保护法律规定,对涉及未成年人的诉讼活动、未成年人重新犯罪预防工作开展法律监督。

■ 惩治涉军犯罪

最高法 落实退役军人保障法,切实维护国防利益和军人军属合法权益。

最高检 惩治涉军犯罪,加强涉军公益诉讼,助力强军兴军。

(人民日报客户端)

